

律师在线

治理高空抛物有法可依 民法典：保护“头顶上的安全”

案例回放

2020年某日，徐某某（家住三楼）与王某某因言语不和发生争执，徐某某一时激愤，从厨房拿出一把菜刀，王某某见状上前夺刀未果，徐某某将菜刀抛掷至楼下公共租赁房附近。楼下居民发觉后向楼上质问，徐某某听到质问声后，又去厨房拿第二把菜刀，王某某再次上前夺刀未果，徐某某又将第二把菜刀抛掷至楼下公共租赁房附近，楼下居民见状报警。

江苏溧阳法院经审理后认为，被告人徐某某高空抛物行为虽未造成人身伤害或重大财产损失的严重后果，但其从建筑物抛掷物品行为已经构成犯罪，依照《刑法》判决被告人徐某某犯高空抛物罪，判处有期徒刑6个月，并处罚金2000元。



新华社发

【法律解读】

近年来，高空抛物、坠物事件时有发生，造成人民群众人身和财产的损害，且多次造成伤亡悲剧，被称为“悬在城市上空的痛”。如何保护人们“头顶上的安全”？一直是民众期待解决的问题。为了扭转这一困局，2021年3月1日正式实施的《中华人民共和国刑法修正案（十一）》中，对社会反映突出的高空抛物，单独设立了高空抛物罪这一罪名，规定“从建筑物或者其他高空抛掷物品，情节严重的，处一年以下有期徒刑、拘役或者管制，并处或者单处罚金。有前款行为，同时构成其他犯罪的，依照处罚较重的规定定罪处罚”。该规定从根本上

上改变了高空抛物在刑事领域的立法空白，进一步保障人们“头顶上的安全”，对于有效地防范、遏制高空抛物行为的发生，引领正向社会价值、形成良好社会风尚具有重要作用。

除刑事领域外，在民事领域，针对高空抛物行为，国家也密集出台了多项规定，2021年1月1日正式实施的《中华人民共和国民法典》，更是从民事基本法的角度完善了高空抛物的民事责任划分。其第1254条规定，“禁止从建筑物中抛掷物品。从建筑物中抛掷物品或者从建筑物上坠落的物品造成他人损害的，由侵权人依法承担侵权责任；经调查难以确定具体侵权人的，除能够证明自己不是侵权人外，由可能加害的建筑物使用人给予补偿。可能加害的建筑物使用人补偿后，有权向侵权人追偿。”

物业服务企业等建筑物管理人应当采取必要的安全保障措施防止前款规定情形的发生；未采取必要的安全保障措施的，应当依法承担未履行安全保障义务的侵权责任。发生本条第一款规定的情形的，公安等机关应当依法及时调查，查清责任人”。相较于以往《侵权责任法》的规定，《民法典》在继承保护受害者的立法思维基础上，避免了在法律上施行“连坐”，对责任查明、侵权责任人的确定、事后追偿等都做出了更为合理的规定，尽量在保护受害者的基础上避免无辜者受到牵连。

同时，民法典还增添了相关保障措施，进一步维护居民的合法权益，一方面是引入物业服务企业等建筑物管理人的责任规定，要求他们应当采取必要的安全保障措施防止高空抛物事件的出现，未采取必要的安全保障措施的，还应当依法承担未履行安全保障义务的侵权责任。另一方面，增加了相关责任人员补偿后，有权向侵权人追偿的制度，这也为在事后查清具体的侵权人时，保障承担了责任的民众可以依法维护自身的合法权益，为其追偿已付出的补偿款项提供了法律依据。最后，该条文还规定了公安机关应当依法介入，及时调查、查清责任人，这一前置程序的要求最大化地解决了高空坠物“调查难”“取证难”的现状，利用公安机关的专业性和权威性，尽量还原事件真相，避免“一人抛物、全楼埋单”，使违法者不能逃避法律制裁，也避免了牵连无辜，维护了法律的权威和公正。

【律师提醒】

高空抛物危害巨大，不仅可能涉嫌刑事犯罪，还将面临民事赔偿。为了保障我们每个人“头顶上的安全”，呼吁大家规范自己的行为，不随意抛掷物品，同时，还要经常检查自己阳台的花盆、衣架等物品是否安放妥当，避免一时大意坠落，給他人和自己造成不可挽回的伤害。

如果您遭遇到高空抛物，要通过拍照、视频的方式固定证据，并及时向公安机关报案、向物业服务企业等建筑物管理人求助，保护自身的合法权益。

（北京京师（合肥）律师事务所主任朱政）

破折号的常见用法

杜老师：

我平时用破折号总是拿不准该不该用，请您说说破折号的常见用法。谢谢。

北京读者 师先生

师先生：

破折号用法较多，下面是常见的若干用法。

一、标示解释说明性话语。这种用法比较多见，有两类：

1、标示注解性话语。例如：

（1）李时珍编写了一部著名药书——《本草纲目》。

2、标示补充说明性话语。例如：

（2）我一直坚持读书，想借此唤起弟妹对生活的希望——无论环境多么困难。

（3）老王带客人进了一家川菜餐馆——这几年节假日他常跟亲戚朋友在这儿吃饭。

有时候，破折号引出的注解性或补充说明性话语，是插人性的，其后还有话。如果插入的话语跟后面的话界限不清，或者跟后面的话连读不顺，可以在插入的话语后面再加一个破折号，也就是使用双破折号。例如：

（4）你的生日——二月十八日——每年这天我

记得。

（5）我那时并不知道这所谓猹的是怎么一件东西——便是现在也没有知道——只是无端地觉得状如小猪而很凶猛。

例（4）（5）一类情况下，除使用双破折号外，也可以将后一个破折号改为逗号。但是，使用双破折号使得插入话语的界限更为清晰。

二、标示话题的突然转换。例如：

（6）“好香的干菜！——听到风声了吗？”赵七爷低声说道。

三、标示话语的中断。例如：

（7）张大婶问老张：“今儿穿得这么整齐，您这是要——”

（8）“天气真好，要不咱们去——香山吧。”小李话语中停了一下。

四、标示声音或语音的延长。例如：

（9）“啊——”窗外传来一声汽车喇叭的长鸣。

五、标示对话。例如：

（10）“您好，解放路电影院怎么走？”

——一直往前，到十字路口右拐，再走几步，就到了。

应注意，用破折号标示对话时，不宜再给话加引号。

六、标示分项列举。例如：

（11）根据研究对象的不同，环境物理学分为以下几个分支学科：

——环境光学；

——环境空气动力学……

七、用于标题。例如：

（12）《我眼中的改革先锋——上海自贸试验区》

八、引出下文。例如：

（13）建议你们采取以下措施——

扩大回购规模，并且尽快落实回购；尽快出台

股权激励方案……

九、标示作者、出处等。例如：

（14）必须如蜜蜂一样，采过许多花，这才能酿出蜜来，倘若叮在一处，所得就非常有限，枯燥了。

——鲁迅

十、用于歇后语两部分之间。例如：

（15）泥菩萨过河——自身难保。

《语言文字报》原主编杜永道



海关答疑

宠物出境需办理哪些手续

广州海关：

由于工作需要，我要携带宠物出境生活，但对出境宠物的检疫政策不太了解。请问宠物出境需要办理哪些手续？

广州读者 刘先生

刘先生：

您好！由于宠物属于活动物，动物检疫要求相对严格，多数国家或地区都会针对具体的出境地和宠物品种制订具体的检疫要求。建议您在携带宠物出境前，先向目的国或地区充分了解检疫要求后再出境。

在此为您介绍一下宠物出境有哪些具体要求和注意事项。

目的国对进境宠物的一般要求

■ 有效的身份证明文件。宠物主人提供护照等有效身份证明文件，护照需在有效期内。

■ 宠物狂犬病疫苗接种证明。需当地兽医主管

机构或者宠物医院出具的狂犬疫苗接种证书，狂犬病疫苗免疫接种需在有效期内。一些国家对接种疫苗还有特殊要求，例如：日本、新加坡要求出具两次狂犬疫苗接种信息。

■ 植入宠物芯片。大部分国家或地区均需要宠物植入芯片，芯片需符合国际标准ISO 11784和11785的要求。若植入宠物的电子芯片不符合要求，携带人或其代理人应当自备能够读取所植入芯片号码的读写设备到检疫查验现场，以资验证。

■ 目的国或地区官方认可实验室出具的狂犬病免疫抗体血清报告。检测报告中狂犬病免疫抗体检测结果要求大于0.5IU/ml。

■ 申请入境许可证。部分国家或地区需申请入境许可证，如新加坡、马来西亚、泰国、南非、阿联酋等。

■ 驱虫处理。入境欧盟的宠物狗，需进行驱虫

（多房棘球绦虫）处理，有效期为120个小时。

■ 需要《动物卫生证书》。各国都要求进境宠物附有输出国官方出具的《动物卫生证书》，

有的国家或地区对证书的格式、附加特定的声明、有效期等有具体不同的要求。

■ 可到目的国或地区相关网站查询具体的宠物入境要求。

中国对出境宠物的一般要求

■ 出境前须向海关申报检疫。宠物出境前，应向所在地海关申报，同时申请《动物卫生证书》等单证。

■ 出境前须经海关检疫、出境。海关接受申报后，预约进行宠物临床检疫检查。检查内容包括宠物精神状态是否良好、运动是否协调、被毛是否光泽顺滑、呼吸是否均匀、鼻镜是否湿润正常、可视黏膜是否正常（无潮红、发绀、苍白、黄染）、分泌物及排泄物是否正常、有无体表寄生虫、是否有皮肤病临床特征、是否有传染病临床特征等。海关将根据现场检疫检查等情况判定宠物是否符合目的国检疫要求，决定是否签发《动物卫生证书》。检疫合格的，允许出境。

希望您事先了解清楚目的地国家或地区的检疫要求，合理安排宠物出境时间，配合海关现场检疫检查。预祝您和宠物顺利出境。

（关悦）

“我在‘世界火炉’修过发电机”

3月26日，中国援助苏丹新冠疫苗运抵苏丹首都喀土穆，双方在机场举行了交接仪式。这场交接仪式会务工作的负责人，是一名26岁的武汉小伙子——中国驻苏丹大使馆青年外交官甘俊晨。

今年是甘俊晨常驻苏丹的第三个年头。在这个有“世界火炉”之称的地方，甘俊晨看到街边孩子习惯性伸出乞讨的手，也听到过示威枪声和游行人群的呐喊声；修过发电机和使馆大门，也参与过营救被困中国公民的行动……这些难得的经历令他感触颇多。

“外交工作看得到的是国家间交往的多姿多彩，看不到的是背后的冲冲突，光鲜亮丽是面子，致知力行是里子。”他说。

去年6月，为保证对滞留在苏中国公民的接返工作顺利进行，甘俊晨两天内逐一给500多人打电话核对身份证件信息，了解他们的回国意愿，到最后一通电话时已几近声嘶。

“虽然辛苦，但我在参与各种复杂案件处置的过程中感受到了大国外交的磅礴力量，也为自己的能力感到由衷自豪和骄傲。”甘俊晨说。

活泼开朗的他还是使馆俱乐部的骨干力量，负责筹办月度生日会、监督会员运动打卡等。借策划厨艺沙龙的契机，自称“厨艺小白”的甘俊晨还学做了几道小菜。

“在苏丹的日子给我的外交生涯扣好了第一颗扣子，钉好了第一颗钉子。”甘俊晨说，忙碌但充实，这就是年轻人该有的样子。

“我在俄罗斯展示真实的中国”

“我本来只是期待一片绿叶，它却带给我整个春天。”正如这句话若春风拂面，倪望舒给人的印象也清新、自然。

今年27岁的倪望舒现工作于中国驻俄罗斯大使馆政新处新闻组，负责使馆的新闻发布工作。

在疫情暴发之初，中国驻俄罗斯大使馆第一时间召开新闻发布会，通报最新情况。会后，《俄罗斯报》发表文章《患难与共：俄罗斯人民全力支持中国战胜疫情》，并整版刊发海报为武汉加油。

“虽然当时工作压力很大，但我和同事都感到特别欣慰，因为我们在激浊扬清、展示真相。”倪望舒说。

工作快三年，这位年轻外交官遇到的挑战不少，但心潮澎湃的时刻也很多。

2019年10月，中国驻俄罗斯大使馆组织俄罗斯主流媒体和专家学者代表团访华，十天内访问中国四省七市，进行30余场活动，倪望舒全程负责协调和对接。

“访问结束后的某一天，我无意中看到俄罗斯第一频道电视台正在播放此次活动的相关节目，讲述俄罗斯人眼中的真实中国，主持人和嘉宾对中国赞不绝口。那一刻，我由衷地感到满足和不虚此行。”她说。

当最初的新鲜感褪去，倪望舒仍对这一职业充满激情。“每个工作日清晨醒来，想到要去上班，我都从心底里感到很愉悦，下班离开时也觉得充实快乐。”她说，能从事自己梦想的工作，哪怕是非常微小琐碎的事情都充满意义。

（据新华社北京电 记者孙楠、温馨）